

УДК 343.341.1

**УГОЛОВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА БАНДИТИЗМ В РОССИЙСКОМ
УГОЛОВНОМ ПРАВЕ: ИСТОРИЧЕСКИЙ АСПЕКТ**

Кедрова Е.В.¹

Студент Института истории и права

Калужский государственный университет им. К.Э. Циолковского

Калуга, Россия

Аннотация

В статье рассмотрены особенности уголовной ответственности за бандитизм в российском уголовном праве в различные исторические периоды. Проанализированы в исторической ретроспективе нормы отечественного уголовного законодательства, устанавливающие ответственность за бандитизм. Приводится сравнение определений и квалифицирующих признаков бандитизма в различные исторические периоды развития уголовного права России.

Ключевые слова: бандитизм, банда, уголовная ответственность, уголовное законодательство, устойчивая вооруженная группа, история уголовного права.

***CRIMINAL LIABILITY FOR BANDITRY IN RUSSIAN CRIMINAL LAW:
HISTORICAL ASPECT***

Kedrova E.V.

Student of the Institute of History and Law

Kaluga State University named after K.E. Tsiolkovsky

¹ Научный руководитель: Васильева Т.В., Доцент кафедры юриспруденции, к.ю.н., Калужский государственный университет им. К. Э. Циолковского, Калуга, Россия

Vasilyeva T.V., Associate Professor of the Department of Jurisprudence, PhD in Law, Kaluga State University named after K. E. Tsiolkovsky Kaluga, Russia

Kaluga, Russia

Abstract

The article examines the features of criminal liability for banditry in Russian criminal law in various historical periods, starting from the first half of the 20th century. The norms of Russian criminal legislation establishing liability for banditry are analyzed in historical perspective. A comparison of the definitions and qualifying features of banditry in various periods of the development of Russian criminal law in the 20th century is provided.

Keywords: banditry, gang, criminal liability, criminal legislation, stable armed group, history of criminal law.

Одним из наиболее опасных проявлений организованной преступной деятельности является бандитизм. Согласно положениям статьи 209 Уголовного кодекса РФ, под бандитизмом следует понимать организацию и (или) участие в устойчивой вооруженной группе, созданной в целях нападения на граждан или организации [1]. При этом следует отграничивать бандитизм от организации или участия в преступном сообществе, которые не обладают такими квалифицирующими признаками как вооруженность и специфические преступные цели [2].

Бандитизм является не только самостоятельным составом преступления, но и сложным социальным явлением. На протяжении всей истории развития человечества этот общественный феномен возникал и развивался в разных частях света. В разные времена банды осуществляли свою преступную деятельность в Италии, Японии, США, Англии, Ирландии и во многих других странах. В России история уголовной ответственности за бандитизм берет свое начало еще в дореволюционный период.

Прежде чем перейти к рассмотрению определения бандитизма в российском уголовном праве в различные исторические периоды, следует

отметить, что само по себе понятие бандитизма появилось в российском уголовном законодательстве лишь после революции 1917 года. Однако, как отмечают некоторые авторы, в дореволюционный период бандитизм полностью охватывался составом разбоя. Еще в Русской Правде, первом письменном источнике права Древней Руси, была определена уголовная ответственность лиц, совершивших преступление в составе группы. [6, с. 119-120].

Само по себе понятие бандитизма в отечественном уголовном праве сформировалось из понятия шайки, которое впервые было введено Уложением о наказаниях уголовных и исправительных 1845 года [8, с. 1-2]. Развернутого определения шайки в вышеуказанном правовом акте не приводилось, однако участие в шайке и совершение в ее составе преступлений рассматривалось как отягчающее вину обстоятельство. После принятия Уголовного уложения в 1903 году, а также издания объяснительных записок к нему под шайкой стало принято понимать соглашение нескольких лиц на совершение нескольких определенных или неопределенных, однородных или разнородных преступных деяний. Основными признаками шайки являлись постоянство состава ее участников, а также профессиональный характер преступной деятельности группы. Таким образом, в дореволюционный период в русском уголовном праве отсутствовало легальное определение бандитизма, которое бы отражало все квалифицирующие признаки данного состава преступления. Кроме того, бандитизм не являлся самостоятельным составом преступления и выступал в качестве отягчающего обстоятельства.

После Февральской и Октябрьской революций 1917 года в России произошел рост корыстно-насильственных преступлений. Во многом он был связан с решением Временного правительства об амнистии заключенных, в результате которой только в Москве было освобождено из тюрем свыше трех тысяч воров, грабителей и убийц. Именно 1917 год некоторые ученые предлагают считать годом зарождения массового бандитизма в России [7, с. 5-6]. В вышеуказанных условиях новой советской власти необходимо было принимать Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

решительные меры для борьбы с данным видом преступной деятельности. 22 января 1919 года в Москве прошло экстренное заседание Всероссийской чрезвычайного комиссии, Московской чрезвычайной комиссии, Моссовета и уголовного розыска, на котором было принято решение о разработке мер государственной борьбы с бандитскими формированиями в столице.

Впервые же нормативное закрепление понятия бандитизма произошло после принятия декрета ВЦИК от 20 июня 1919 года «Об изъятиях из общей подсудности в местностях, объявленных на военном положении». Под бандитизмом следовало понимать участие в шайке, составившейся для убийств, разбоя и грабежей, пособничество или покрывательство такой шайки [9, с. 23]. Именно после принятия вышеуказанного декрета впервые был выделен такой квалифицирующий признак бандитизма как специфическая цель создания – совершение убийств, разбоя или грабежей. В декрете было установлено, что Всероссийской чрезвычайной комиссии и Губернским чрезвычайным комиссиям принадлежит право расправы на месте за совершение отдельных преступлений, в том числе и бандитизма.

В ходе дальнейшего развития уголовного законодательства и принятия уголовных кодексов 1922 и 1926 годов понятие бандитизма претерпело изменения. Согласно статье 76 Уголовного кодекса РСФСР 1922 года, под бандитизмом понимались организация банды (вооруженной шайки) и участие в ней и организуемых бандами разбойных нападениях и ограблениях, налетах на советские и частные учреждения и отдельных граждан, остановка поездов или разрушение железнодорожных путей, безразлично сопровождались ли эти нападения убийствами и грабежами или не сопровождались [5]. По сути аналогичное определение закреплено в статье 59.3 Уголовного кодекса РСФСР 1926 года, за некоторыми исключениями – вместо понятия «шайка» законодателем впервые было использовано понятие «банда», а также исключались из определения такие преступные цели как совершение разбойных нападений и ограблений [4]. Санкции соответствующих статей отличаются. Если

в Уголовном кодексе 1922 года в качестве наказания предусмотрена смертная казнь, и лишь при наличии смягчающих обстоятельств подсудимому может быть назначено лишение свободы сроком не менее трех лет, то Уголовный кодекс 1926 года в качестве основного наказания устанавливает именно лишение свободы на срок не ниже трех лет, а при наличии особо отягчающий обстоятельств – расстрел. Таким образом, первые советские уголовные кодексы в качестве квалифицирующих признаков бандитизма установили вооруженность группы, а также отдельные преступные цели. Также следует отметить, что в указанных уголовных законах бандитизм в качестве состава преступления был включен в главу, устанавливающую уголовную ответственность за государственные преступления как особо опасное преступление против порядка управления.

Законодатель учитывал высокую степень общественной опасности бандитизма, поэтому его состав сконструирован как формальный, что предполагает наступление уголовной ответственности за деяние – организацию банды, руководство бандой, участие в банде.

Однако необходимо отметить, что в годы Великой Отечественной войны как бандитизм квалифицировались кражи, совершенные неоднократно, группой лиц или лицами, ранее судимыми, во время воздушного налета врага, при оставлении населенного пункта в связи с приближением врага [7, с. 5-6]. В условиях военного положения бандитизм карался смертной казнью, что обусловлено особой общественной опасностью преступления в военный период.

До принятия Уголовного кодекса РСФСР в 1960 году понятие бандитизма, а также особенности уголовной ответственности за него оставались неизменными. В 1960 году вступил в действие новый Уголовный кодекс РСФСР, который устанавливал уголовную ответственность за бандитизм в статье 77. По-прежнему законодатель рассматривал анализируемое общественно опасное деяние как государственное преступление, но лишил его статуса особо опасного государственного преступления, переместив в Раздел 2 «Иные государственные преступления» Главы 1 Особенной части УК РФ.

Согласно ст. 77 УК РФ, бандитизмом признавалась организация вооруженных банд с целью нападения на предприятия, учреждения, организации либо на отдельных лиц, а равно участие в таких бандах и в совершаемых ими нападениях. Важным признаком банды была ее вооруженность, т. е. наличие хотя одной единицы оружия в группе и осведомленность о его наличии у остальных членов банды. Особенность субъективной стороны этого состава преступления заключалась в обязательном наличии специальной цели в создании банды, ее руководстве или участия в ней - нападение на предприятия, учреждения, организации либо на отдельных лиц. Несмотря на спад активности банд в 1960-1980-х годах, государство по-прежнему сурово наказывало организаторов и участников бандитских формирований с целью пресечения их преступной деятельности. При этом санкция данной статьи предусматривала наказание в виде лишения свободы на срок от трех до пятнадцати лет или смертную казнь с конфискацией имущества [3].

В 1996 году был принят действующий Уголовный кодекс РФ. Как уже было сказано ранее, уголовная ответственность за бандитизм установлена статьей 209 УК РФ. Дефиниция бандитизма в УК РФ отсутствует. Действующее уголовное законодательство изменило объект уголовно-правовой охраны в составе преступления «Бандитизм». В настоящее время – это преступление, посягающее на общественную безопасность. Законодатель не изменил своего отношения к оценке степени общественной опасности этого деяния, по-прежнему рассматривая его как особо опасное преступление. По этой причине состав сконструирован как формальный, и уголовная ответственность наступает за факт создания банды (устойчивой вооруженной группы), руководство ею, участие в банде либо в бандитском нападении. Санкции ч. 1 и ч. 2 данной статьи предусматривают основное наказание в виде лишения свободы на срок от десяти до пятнадцати лет за организацию банды, руководство бандой; лишение свободы на срок от восьми до пятнадцати лет – за участие в банде или бандитских нападениях. Уголовный закон предусматривает возможность назначения Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

дополнительных наказаний в виде штрафа либо ограничения свободы на усмотрение суда. Также уголовный кодекс 1996 года установил уголовную ответственность за совершение вышеперечисленных деяний лицом с использованием своего служебного положения. Санкция части третьей вышеуказанной статьи предусматривает наказание в виде лишения свободы на срок от двенадцати до двадцати лет.

Таким образом, анализируя исторический аспект уголовной ответственности за бандитизм в России, можно сделать вывод о том, что государство на разных этапах своего развития признавало бандитизм как одно из наиболее опасных преступлений. Бандитизм в российском уголовном праве в разные периоды его развития относился к категории особо тяжких преступлений, так как санкции соответствующих статей предусматривали наказание в виде лишения свободы на длительные сроки или в виде смертной казни. Такие суровые меры борьбы с данным видом преступной деятельности связаны с ее особой общественной опасностью и значительным негативным влиянием на общественную безопасность.

Библиографический список

1. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (действующая редакция) [Электронный ресурс]. – URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10699/ - Текст электронный
2. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 17.01.1997 № 1 «О практике применения судами законодательства об ответственности за бандитизм» (действующая редакция) [Электронный ресурс]. – URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_13102/ - Текст электронный

3. Уголовный кодекс РСФСР от 27.10.1960 (редакция от 30.07.1996 года) [Электронный ресурс]. – URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_2950/ - Текст электронный
4. Уголовный кодекс РСФСР от 22.11.1926 (редакция от 11.01.1956 года) [Электронный ресурс]. – URL: https://ru.wikisource.org/wiki/Уголовный_Кодекс_РСФСР_редакции_1926/_Редакция_11.01.1956 - Текст электронный
5. Уголовный кодекс РСФСР от 01.06.1922 года [Электронный ресурс]. – URL
6. Исаев И.А. История государства и права России: учеб. – М., 1996 г. – С. 119-120
7. Кузнецова О.А., Нестеров С.В. Исторические аспекты появления и развития уголовной ответственности за бандитизм в России // Вестник ТГУ. 2014. №12 (140). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/istoricheskie-aspekyt-poyavleniya-i-razvitiya-ugolovnoy-otvetstvennosti-za-banditizm-v-rossii> - С. 5-6
8. Рошевский А.А. История становления и развития Уголовного законодательства об ответственности за бандитизм // Наука и образование сегодня. 2018. №12 (35). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/istoriya-stanovleniya-i-razvitiya-ugolovnogo-zakonodatelstva-ob-otvetstvennosti-za-banditizm> - С. 1-2
9. Харзинова В.М. Уголовно-правовое регулирование бандитизма: история и современность // Пробелы в российском законодательстве. 2018. №3. URL: [https://cyberleninka.ru/article/n/ugolovno-pravovoe-regulirovanie-banditizma-istoriya-i-sovremenost](https://cyberleninka.ru/article/n/ugolovno-pravovoe-regulirovanie-banditizma-istoriya-i-sovremennost) - С. 23

Оригинальность 75%